

当“小跑”挺好

“小跑”是我们家乡石家庄无极县的方言土语，是上世纪六七十年代对工作在基层的办事员的一种称谓。顾名思义，“小”是指入职不久的年轻人，叫起来顺口且亲切；“跑”是跑腿的意思。“小跑”者，听话办事，东跑西跑，跑跑颠颠，勤快利索，不辞劳苦，说干就干，勇往直前，是领导的小帮手，也是基层群众离不开的贴心人。

说到“小跑”，我体验很深，因为我是从基层“小跑”起步，成长为一名国家公务员。回顾我1968年至1971年在无极县郭吕公社当“小跑”的那段经历，似乎自己还年轻，还挺有成就感和甜滋滋的人

上世纪70年代初，我从唐山开滦二中初中毕业后被分配到首钢迁安铁矿，成为一名钢铁一线的采矿工人。

我所在的水厂矿区位于迁安县马兰庄镇境内，刚投产不久，后来成为全国最大的露天铁矿。一眼望去，群山环抱，而且山体都是深红色，听师傅讲才知道，这里漫山遍野都是铁矿石。

当时，我的工作岗位在一望无际的水厂矿区北山采矿场。铁矿掌子面（铁矿职工露

生趣味。

那是1968年，我从学校回村当了社员，在队长的领导下，白天劳动，晚上帮生产队组织政治学习、开会唱歌等活动，虽然文化不高，但也成了生产队的文化人。不久，村委会调我去村民兵连当秘书。年底，公社又借我做公社战备团文书工作，兼做公社电话分机电话员，一天24小时守着电话分机，随来随接，不敢出差错，打了饭也得端到电话分机前，边吃边处理事情。后因公社工作太多，让我身兼多职，又当了公社通讯员、农业技术员、养猪积肥员。这还不算，公社秘书常给派个小跑活，我这个室内“小忙人”，从

屋里解放出来，真正当了“小跑”。跑什么？多时不知道，更做不了主，谁也派你，谁派也得听，谁急就跟谁跑，每天跑来跑去，一跑就是三年多。

在公社工作，每逢蹲点下乡，突击交公粮、交棉花等中心任务，公社领导在会上常讲：每个干部带一个“小跑”，带谁自行挑选，工作大包干，干完再回来。那时我才20岁，能吃能睡，擅长写个小材料，勤快听话好使唤。由此，我这个“小跑”便成了“香饽饽”，有时被两个公社干部合用，跑了这边跑那边，经常加班处理领导交办的事情。在三年多的时间里，我经历了公社朱建英、逯凤林（代）、侯俊杰三任书记

和王造堂、杨进礼两位主任，他们带着我包村蹲点，催收催种，接待上访群众，解决村里派性班子等问题。他们喜欢带着我，我也挺喜欢跟他们一起工作，心情挺舒畅。我当时是农业户口，在公社挣工分拿生活补贴，能养家还有零花钱，我很满足。我这个小年轻，今天跟这个领导下乡，明天跟那个领导外出，这个表我去填，那个汇报我去写，时间长了，提高了本领，增长了才干，开阔了视野，我变得更加成熟。我乐此不疲，谁招呼我都去干，尽力把事干好，受到大家夸赞。

那时候，感觉当“小跑”，挺好的！ 卢大娟/文

汗洒“一八四”掌子面

天采矿快速向前掘进的工作面叫掌子面）呈梯田状，通常12米一层。最高掌子面海拔232米，工友们习惯称“二三二”。每个掌子面只有一两台挖掘机（也称电铲）作业。我是一名挖掘机学徒工，和张师傅一起操纵着1号电铲，日夜奋战在“一八四”（海拔184米）掌子面，开铲装车，挖山不止。

那时，全国冶金矿山生产建设搞得轰轰烈烈，各种形式的劳动竞赛此起彼伏，职工们干劲冲天，你追我赶，互不示

弱。劈山开岭的挖掘机又傲然挺立在采矿生产的最前沿。

我们1号铲是先锋机台。在“夺矿保钢”（夺矿是指多出铁矿石，保钢是指保证钢铁年产量）的日子里，我和张师傅密切配合，挥汗大干，一班下来铲装矿石达千吨，多次创出当日生产的最高纪录，电铲单机效率也突破全矿月产最高水平。

露天采矿生产受天气影响很大。我们师徒俩为了创高产，破纪录，多出矿，出好矿，

真是“革命加拼命”。无论是暴雨倾盆，还是大雪封山，无论作业条件如何艰苦，多么险恶，1号铲采矿生产从未间断。随着一层层掌子面快速向前推进，座座铁山头被削平，当我看到通过自己辛勤的双手，将一铲又一铲、一车又一车铁矿石开采出来，源源不断运往北京首钢，我感到十分欣慰！我为自己能成为一名采矿尖兵而骄傲，也为自己汗水挥洒“一八四”掌子面而自豪。

王晓义/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

勤劳人吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王乃良作

图说往事



王峻田是我的初中同学，在校期间我俩之间发生点小矛盾，便互不理睬，直到毕业。几年过去了，1958年5月，他给我写了一封表示

王峻田，你能原谅我吗

道歉的信，并附有近照一张，照片背面题写“赠给长绵弟，让我们的友谊随我们白头到老吧！峻田赠 58.5.23 日”。谁知，我收到信后，仍不依不饶，连信也没回，这次恢复友情的机会，由于我的固执已见而失去。如今，经过几十年的反思，我已想通，只是不知道峻田的通讯地址无法联系，如果学友能够读到此文，请与我联系，我一定亲自前往当面道歉，请求原谅。图为当年王峻田赠给本文作者的照片。 韩长绵/文并供图

母亲教我做家务

1912年，母亲出生在一个世代耕种的农家，是个小脚女人。那个年代重男轻女，不让女孩子上学，所以母亲没有文化，只认识自己的名字。

村里的女孩子都是在家里纺线织布、做饭洗衣，做一些家务。农忙时，她们也要下地干活，麦子熟了要拔麦子、打场，玉米熟了收玉米。母亲在家是大姐，除了帮助姥姥做家务、干农活外，还要领着弟弟妹妹，从小就手脚勤快，干活利落又知道节俭。

和我父亲结婚成家后，母亲大显身手，把屋里、院落打扫得干干净净。父亲在市里经商，穿的衣服总是整齐干净，早饭和晚饭都按时吃。有了我以后，母亲细心看护，关爱有加。随着我年岁增大，父母教导我做人要忠诚、勤劳、节俭。母亲还教我洗小手绢、小衣服，又教我如何做饭。包饺子时，她让我擀皮，蒸馒头时让我揉馒头，

吃面条时让我擀面，蒸大米、小米饭时告诉我放多少水、蒸多长时间。我跟着母亲，学会了洗衣、做饭等家务活。

1956年，我和妻子在部队里举办了婚礼。那个年代，全国人民奋发图强，一切都要自己动手，母亲教给我的本事发挥了大作用，洗衣、做饭我样样都会。以后有了两个女儿和两个儿子，我和妻子根据粮食定量和工资收入，勤俭节约，精打细算。后来孩子们都参加了工作，又相继结婚成家，我们感到很欣慰。

张进/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括：个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠，品质上乘。

咨询电话：0311-88629395、88629317

